

聚焦两会

聚焦两会

聚焦两会

药费贵·学费涨·房费高

——政协委员会诊民生三大难

两会召开前夕，“看病难、住房难、上学难”再次成为公众关注的焦点。在3日开幕的全国政协十届五次会议上，这三大民生问题引起了全国政协委员的强烈共鸣。

药费：医改多替百姓着想

（新闻背景）近几年国家连续20次降低药品价格，然而老百姓却感觉不太明显。目前，11个部委正在制订新的医改方案，然而因存在争议至今未出台。

（委员建议）任玉岭委员：从1978

年至2003年，我国城乡人口大大增加，而医疗机构的数量却减少了1341个，减少的主要是农村卫生院和社区医院。我们必须调整医疗工作只重服务高端、不重服务百姓的惯性方向；投入上要将更多的资源投入到与百姓医疗密切的社区医院和农村卫生院；医院经营上主要由追求利润最大化向合理创收转变。

学费：资助贫困生力度太弱

（新闻背景）继全国农村义务教育实行“两免一补”后，高校乱收费问题日益

突出。据调查数据显示，大学学费在过去18年间增长了约25倍，涨幅是居民收入增长的10倍。

（委员建议）陈清华委员：高校扩招扩建，投入了巨额资金，形成巨大债务，造成运转困难。我建议国家适当增加投入，想办法卸下学校的包袱，有计划地减少高等学校用于校园基本建设的金融债务，促进教育成本的降低。

房费：让百姓也能住得起房

（新闻背景）2006年4月以来，中央

相继出台了“国六条”“九部委十五条”等调控措施。但并未能完全阻挡住房价的攀升。

（委员建议）任玉岭委员：我认为房价高的根本原因在于政府行政作为太乏力。我建议转变政府财政对卖地、拆迁的过多依赖，做好住低价房对象的合理定位，严格控制土地的用途、定价和管理，低价房承建商要在核定成本后招标采购，坚决打击房地产领域的商业贿赂和腐败行为。

据新华社北京3月3日电

六方基本同意 安理会通过伊核新决议

据新华社巴黎3月2日电（记者 严明）法国外长杜斯特-布拉齐2日在此间表示，正在就伊朗核问题进行磋商的有关六国已基本同意在联合国安理会就伊朗核问题通过一项新决议。

杜斯特-布拉齐当天证实，英、美、法、德、中、俄六国外交部高级官员在1

日举行的电话会议中就“安理会下一步达成了一致意见”。

他说，六方高官1日还就安理会新决议的主要内容进行了讨论。法国认为新决议应遵循安理会1737号决议的精神，加强该决议的作用和影响，比如增加制裁目标并采取补充制裁措施等。



2月28日，在智利和阿根廷边境地区，矿工在一个金矿区工作。帕斯夸·拉马一带的安第斯山峰都在海拔5000米以上，荒无人烟，但是，在荒凉的地表之下却蕴藏了巨大的财富——金矿。帕斯夸·拉马金矿的黄金储量大约有1700万盎司，目前的市值约110亿美元。 新华社/路透

乘改装波音飞机 霍金将体验失重飞行

据新华社伦敦3月2日电（记者 葛秋芳）英国著名物理学家斯蒂芬·霍金计划今年4月乘坐一架经过特别改装的波音飞机，体验失重飞行。

据英国媒体2日报道，全身瘫痪、靠电脑和语音合成器说话的霍金，将在医护

人员的陪同下进行这次类似太空失重的体验。

按计划，霍金将乘坐一架由波音727客机改装的飞机，从美国佛罗里达州的肯尼迪航天中心起飞。飞机将在距地约10千米的高空急速俯冲到2400米，使乘客体验长约25秒的失重。



3月2日，阿富汗首都喀布尔举行传统的“马背叼羊”比赛。参赛的两支队伍为争夺一只被宰杀后的羊的躯体，把羊扔到得分圈中次数最多的队伍获得胜利。 新华社发

承诺为何变成空头支票

——政协委员热议服务承诺制

3月2日，六大电信运营商做出了2007年电信服务公开承诺。公共服务的承诺制，成为出席全国政协十届五次会议委员们关注的热点之一。

掏出挡箭牌 忽悠消费者

全国政协委员方廷钰说，近年来，电信消费投诉一直居高不下，其中一个比较集中的问题是，网民掏着“宽带”的价钱，却不得不忍受“窄带”的网速。从理论上讲，如果因运营商的原因频繁出现断网、网速低、服务差等现象，运营商理应以赔偿。但实际情况是，“运营商有很多‘挡箭牌’”。他说，“一旦用户投诉，运营商先质疑用户的电脑设置不对，再说小区上网的人太多，或者从服务器、网络等方面找出种种理由。”

缺乏总规划 信口就开河

7年前，海南省启动“大学生村官”计划时曾被赞为创举。然而，2006年，这项计划却被迫中止，一个重要原因，是有关部门在选聘人才时说，“村官”大学生可转为公务员，但这一承诺始终无法兑现。

张杰庭委员指出，很多不能兑现的承诺本身就存在缺陷。一些地方政府在提出类似的承诺时，没有全面考虑财力、编制、配套机制和社会保障等相关问题，不能确保政策的延续性。

监督不到位 失信无责罚

2004年，为了铺设管线，哈尔滨市尚志大街先后两次开挖，当年哈尔滨市有关部门公开承诺：这条路5年内不再挖。但是2006年，尚志大街又被挖开。

对此，李华栋委员的质疑是：对政府有关部门的失信，为什么没有责罚？他总结出一个“公式”：承诺兑现率与垄断成反比。“不论哪一类机构，垄断性越强，承诺履行情况就越差。那些提出承诺却在履行中打折扣的企业，多是些垄断性的企业。”

多位委员提出，要想从根本上解决承诺不兑现问题，必须从制度上保证：一是要加大对不能兑现承诺行为的惩罚力度。二是在行业主管部门和执法部门设立投诉软件和热线电话，认真受理群众的举报投诉。三是广泛听取群众的意见建议，自觉接受社会监督。

据新华社北京3月3日电



豪华办公楼四面开花，送礼文化愈演愈烈……“面子经济”的危害可见一斑。连日来，参加两会的代表委员纷纷声讨这种不良倾向。

这是杭州一家酒店推出的一桌价格高达19.8万元的豪华年夜饭的原料（2006年1月10日摄）。 新华社发

农村成了假货重灾区

（现状）2元一大包的牛肉干、0.3元一包的方便面在农村市场随处可见，牙膏像石膏挤不出来……农村成了假冒伪劣食品的重灾区。在农村市场经销的食品中，自产自销的散装食品、“三无”食品、过期食品比比皆是，农民也成为假冒伪劣食品的主要受害者。

（代表委员之声）全国人大代表刘中慧认为，很少有人过问乡间小店的食品卫生状况，这些小店进货时大都选择一些价格便宜得出奇的货品。“源头治理是根本，但现在我们国家对于制假造假的打击力度不够，以后应从立法、执法等方面加强。” 据新华社北京3月3日电

食品安全 六成消费者认为不及格

——代表委员关注食品安全

10个消费者中就有6至7人给中国食品安全投了“否决票”！国家食品药品监督管理局日前发布的《2006年31个城市食品安全放心工程满意度调查报告》显示：大多数消费者对食品安全状况不放心。

餐桌安全难让人放心

（现状）质检总局日前公布的2006年食品制假售假典型案例中，从“吊白块”米线、有毒咸鱼干、硼砂凉皮，到加入蛋白糖、味精、氢氧化钠的假冒名牌啤酒……各种造假制劣行为令人瞠目结舌。

（代表委员之声）全国政协委员吕建中指出，民意重于泰山，有关部门应当认识到当前食品安全的严峻形势，考虑

一下为什么一个吃的问题多年解决不了，尽快拿出有力措施改善食品安全状况。九三学社的提案提出，重视与加强我国食品质量，降低食品安全风险，是目前亟待各级政府重视与解决的重大课题。

生产环节是最大隐患

（现状）在生产环节的一些不规范行为，已经成为食品安全的最大隐患。相对于企业造假技术的日益高超，

食品监管工作却存在着评价标准不统一、检测手段不先进、处罚力度不够等弱点。

（代表委员之声）全国政协委员、国务院参事任玉岭表示，针对大规模恶性食品安全事件的处罚力度还远远不够。目前我国尚未出台系统的食品安全管理法规，由于法规不完善，对于农产品农药残留造成的人体伤害，尚无法追究法律责任，难以起到震慑作用。



3月2日，两只雏鹅从开裂的池塘底走过。近日，四川遂宁市遭遇春旱，当地政府组织各部门积极抗旱，确保春耕。 新华社发



3月2日，威海港外15海里处一艘渔船漏水沉没，船上4名渔民落水。山东海警紧急实施救援，最终，4名遇险渔民安全获救。 新华社发

税务总局 大多数高收入者信息已掌握

本报讯 国家税务总局有关负责人昨日表示，截至去年底，全国各级地方税务机关已为2000多万人所得税纳税人建立了纳税档案。大多数年收入达到12万元内纳税人信息，税务机关是掌握的。

该负责人介绍，从2001年起，许多省市就陆续对当地高收入行业和高收入者进行了重点建档管理。虽然税务机关掌握的情况还不是很全面，但大多数高收入者已包括在内。

自今年起，年所得12万元以上的纳税人，自己要进行纳税申报。该负责人

介绍说，据不完全统计，截至3月1日，全国共有近40万人办理了自行纳税申报。

他介绍说，广东、北京、上海、浙江、江苏、福建、山东等省市申报人数相对多一些，中西部省份少一些。这与我国经济发展和人均收入不平衡，大部分高收入者集中在东部沿海等发达地区和重点城市的状况是相符的。

与此同时，一些地方的实际申报人数与税务机关掌握的申报人数有较大差距，申报进度偏低。

（中欣）

教育部 新设立高校不得带“中国”字样

据新华社北京3月3日电（记者 崔静）教育部日前颁布《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》要求，各高校应通过降低必修课程比例、加大选修课程比例、减少课堂讲授时数等举措，赋予大学生更多学习自主权。

教育部要求，列入教学计划的各实践教学环节累计学分（学时），人文社会科学类专业一般不应少于总学分（学时）的15%，理工农医类专业一般不应少于总学分（学时）的25%。同时，鼓励高校之间跨校选修课程，加强高校之间的学分互认。

另外，教育部表示，要把为本科生授课作为教授、副教授的基本要求，不承担本科教学任务的教师不得被聘为教授、副教授职务，即使被聘为教授、副教授，如连续两年不为本科生授课，也不再续聘教授、副教授职务。

对普通高校的设置做出严格规定。要求“十一五”期间，从实掌握“学院”更名“大学”的标准，控制更名数量，新设立的高校不得在校名中冠以“中国”、“中华”、“国家”等字样。中职学校原则上不升格为高职学校，不并入高校，高职学校不升格为本科院校。

伊拉克警方发现 遭绑架政府职员陈尸街头

据新华社巴格达3月2日电 伊拉克警方2日在位于巴格达东北的迪亚拉省发现14具尸体，遇害者为1日遭绑架的内政部职员，均头部中枪而亡。

警方说，遇害者尸体是在迪亚拉省首府巴古拜被发现的，尸体发现地点距离

内政部职员被绑架的地点不远。伊拉克逊尼派武装组织“伊拉克伊斯兰国”2日早些时候在一互联网网站上发表声明，宣称该组织在迪亚拉省绑架了18名内政部职员，并称绑架行动是针对“异教徒对逊尼派穆斯林所犯罪行”作出的回应。

宇航员自备美食 芥末酱洒出飘飞太空站

据新华社电 虽然宇航员在太空竭力避免制造不必要的垃圾，但也难免发生意外。美国一名酷爱寿司的宇航员在准备就餐时不慎将调味品洒出，绿色的芥末酱在空中四处飘浮，给国际空间站制造了一个小麻烦。

美联社3日报道说，除去单调的特制宇航食品外，

每名宇航员还获许携带少量自己喜欢的食品上太空享用。宇航员苏妮塔·威廉姆斯在准备制作鲑鱼寿司时，一不小心把一管芥末酱挤得到处都是。

威廉姆斯已经决定把那管惹事的芥末酱送上负责搬运垃圾的货运飞船。“我不认为我们还需要用它。这东西太危险了。”

尼一客船沉没 造成50人死亡多人受伤

据新华社拉各斯3月2日电（记者 梁刚刚）据尼日利亚《先锋报》2日报道，尼日利亚南部巴耶尔萨州境内1日深夜发生一起沉船事故，造成至少50人死亡，另有多人受伤。

报道说，出事船只是一艘木制客船，在巴耶尔萨州安吉纳马地区附近沉没。目前，幸存者已被送往附近医院接受救治。